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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

C orespondenţele sâ n t a se adresa la  
Redacţianea „Telegrafului Român", strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefraneate se retusa. — A rticulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 ill., — de dóué ori 24 ill., — de trei ori

30 fii. rândul cu litere  garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Pasivitatea Românilor.
In timpul din urmă s’a scris mult, 

póte prea mult despre o eventuală 
schimbare în ţinuta politică a Româ
nilor din Ungaria, şi s’a dat cu so- 
cotéla, că la alegerile viitóre Românii 
vor părăsi ţinuta mult puţin pasivă, 
inaugurată dela 1869 şi vor alege şi 
ei deputaţi pentru parlamentul ţerei.

S'a scris în ziarele streine despre 
lucrul acesta, şi s’a scris după cum a 
tăiat capul pe unul sau pe altul dintre 
ziariştii, cari ţineau sé provóce efect 
cu cele scrise despre Români.

S'a scris şi în ziarele româuesci, 
^  unele au luat lucrul în glumă, unele 

l’au luat de tot serios. S a scris zicem 
şi în ziarele românesci despre acest 
lucru, şi unele au presentat unele puncte 
din programul partidului naţional ca 
puse acolo numai pentru a fi ce să se 
lase, când vorba ar fi ca să tractăm 
cu guvernul despre o eventuală împă
care.

Unele dintre ziarele nóstre au pre
sentat programul naţional ca dogmă, 
la care trebuie să ţinem cu sânţenie, 
dacă voim, ca lumea să ne ia în serios 
íntrégá ţinuta nóstrá în cele politice.

Am scris şi noi despre acest lucru, 
căci datoria nóstrá era şi este, să luăm 
posiţie hotărîtă în o afacere atât de 
seriósá, cum e ţinuta politică a Ro
mânilor din Ungaria.

Noi am arătat unele din grava- 
minele nóstre.

Ca totdeuna când vorba a fost să 
dăm dovezi, că nu suntem mulţămiţi 
cu stările actuale, că una suntem nu 
în ce privesce tóté punctele din pro
gramul politic al românilor după cum 
s'a formulat el în conferenţa dela 12— 14 
Maiu 1881, căci noi din capul locului 
am fost pentru o luptă politică accep- 

j t  tând terenul actual de drept, şi punc
tul prim din acel program din capul lo
cului eschide o lucrare constituţională 
legală, zicem ca totdeuna când vorba 
a fost să dăm dovezi că nu suntem 
mulţumiţi cu stările actuale, aşa şi 
acum am înşirat unele, zicem numai 
unele din gravaminele poporului român, 
cari trebue delăturate, dacă voim serios 
o împăcare în statul nostru.

Aceste gravamine le am scris în 
fuga condeiului, le-am scris din simţul 
de datorinţă faţă cu marile interese na
ţionale, le-am scris din îndemn propriu, 
ca unii, cari zi de zi simţim greutatea 
care apasă asupra nóstrá ca naţiune, 
ca biserică, ca societate, le-am scris ca 
să se scie, că una suntem toţi, când 
vorba este de ameliorarea sorţei ro
mânilor.

In deplin acord cu trecutul nos
tru de ani 48, în deplin acord cu pro
gramul ziariului nostru, care de ani 
48 nu s’a schimbat; în deplin acord 
cu interesul poporului nostru am scris 
cu inima deschisă şi acuma, după cum 
am scris, de câte ori de sórtea mult 
asupritului nostru popor român a fost 
vorba.

Am aruncat zicem în fuga con
deiului unele dintre gravaminele nóstre, 
cari ne-au venit în minte, şi cari 
s’au putut pune în un articol de 
ziariu.

Articolul nostru din Nr. 72 a a- 
flat viu resunet în ziarele streine din 
patria nóstrá. Unele au reprodus din 
el pasagie întregi, unele l’au reprodus în 
tótá extensiunea.

Este un semn bun acesta, căci prin 
acésta s’a dat ocasiune publicului ne
român să cunóscá vederile nóstre, 
ale celor grupaţi în jurul acestui 
jurnal.

Unele ziare au luat articolul nos
tru drept răspuns la articolele din zia
rele magiare, că Românii la alegerile 
viitóre vor eşi din pasivitate; au de
clarat ziarul nostru de organ personal 
al actualului nostru metropolit, arti- 
ticolul l’au considerat ca inspirat de 
actualul nostru metropolit, şi în cele 
din urmă gravaminele din articolul nos
tru ca condiţiuni, pelângă cari Ro
mânii ar fi gata a părăsi pasivita
tea şi a lua parte la alegerile dietale.

In sensul acesta cuprinde lucru
rile ziariul semi-guvernamental „Pester 
Lloyd“ în un articol publicat la locul 
prim în numărul seu de Mercuri, dela 
18 Iuliu a. c. nou.

Numitul ziariu după ceamintesce 
că în timpul din urmă s’a scris despre 
o eventuală părăsire a pasivităţei din 
partea Românilor; după ce spune, că 
s’au făcut propuneri şi contrapropuneri 
în afacerea acésta, fără a se sei de 
cine s’a iniţiat lucrul, fără a se sei de 
ce calibru sunt politicianii cari stau la 
spatele acestei campanii ziaristice, şi 
încât pot fi luaţi ei serios; după-ce 
accentuézá, că nu scie dela cine au 
mandat şi în ce măsură cei ce aran- 
gézá acea campanie; după-ce caracte- 
risăzâ campania ziaristică ca manifes- 
taţiuni simptomatice, cari în partea ro- 
mánéscá tradézá o importantă schim
bare în sentimentele naţionale şi în as- 
piraţiunile politice ; după tóté acestea 
scrie urmátórele:

A n să  la  disensiune publicistică dă 
m ai ales un adevărat articol program  a l  
„TelegrafuluiRomân“, un ziariu  acesta, 
căruia i-se ascriu legături cu metro- 
po litu l român M etianu. N u  ne sim ţim  
chemaţi n ic i avem voiă a reflecta la p r o 
punerile acestui z ia riu  ş i acea chiar pen
tru că n i se p a re  nesigură originea ace
lora deoparte ş i  de alta n i se p a re  in 
discutabil în parte mare cuprinsul ace
lora.

Deşi ziariul din cestiune nu voeşte 
să reflecteze la cele scrise de noi din 
motivul declarat: că este nesigură ori
ginea isvorului, şi că nu póte sta 
de vorbă cu o parte mare a celor 
scrise de noi, totuşi ia şi el p osiţiune 
hotărîtă în afacerea din discusiune, 
spre a preveni eventualele neînţelegeri 
în acţiunea publicistică şi eventualele 
speranţe în partea contrariă.

După ce premite, că în ces- 
tiunea passivităţei s’a pronunţat la 1869 
îndată după conferinţa dela Mercurea, 
la 1881 după conferenţa din Maiu, când 
s’a votat programul partidului naţio
nal, la anul 1890 şi mai pe urmă cu 
ocasiunea memorandului din 1892, nu
mitul ziariu declară, că programele Ro
mânilor, atât ale celor radicali, cât şi 
ale celor moderaţi cuprinde puncte, cari 
sunt în contra întregităţei teritoriale a 
statului, de acea ele nu pot veni nici 
în discusiune.

Despre pasivitatea românilor vor- 
I beşte ca despre o anomalie în gene

ral, care însă pentru Români este plină 
de pericole în tote direcţiunile*

Cât timp însă Românii nu se pre- 
seutézá în parlament cu plângerile lor, 
acelea nu pot fi considerate, căci nici 
un om serios şi de valóre nu póte sta 
de vorbă cu o partidă facţidsă, mai 
ales nu în cestiuni de drept public al 
statului.

A fost o greşâlă când românii au 
crezut, că abstinenţa lor politică va fi 
mai puternică decât forţa de vi0ţă a 
statului unguresc.

Greşâla acésta s’a resbunat amar 
asupra Românilor ; au şi voit ei să pă- 
ráséscá la ocasiuni binevenite passivi- 
tatea, însă au întrevenit agitaţiunile 
unora, cari şi-au făcut maximă a vieţei 
din agitaţiuni, şi buna intenţiune s’a 
zădărnicit.

A fost o nenorocire pentru Ro
mâni, că nu s’a aflat între conducătorii 
lor un cap luminat, ci ei au fost con
duşi de mediocrităţi provinciale cu ori
zont îngust.

Am regreta mult, când şi încer
carea mai nóuá pornită din Sibiiu în 
scopul de a se abandona pasivitatea 
Românilor, ar avé sórtea încercărilor de 
până acuma.

Un lucru să se scie din capul lo
cului. Ori cât de tare ar fi de dorit, 
ca Românii să între pe terenul unei 
politici reale, în discusiune cu ei nu 
va sta nici un factor afară de parla
ment.

Dintre dorinţele române discutate 
în timpul din urmă unele pot fi accep
tabile, şi ele îşi au partea lor bună, 
că prepară şi informâză opiniunea pu
blică, resultat practic însă numai în 
parlament se póte ajunge.

Abandonarea pasivităţei să nu se 
condiţioneze dela vre-o concesiune óre- 
care, deórece în Ungaria nu este om, 
care să fi promis vre-o asemenea con
cesiune sau care să o pótá da.

Dacă Românii cred, că a venit 
timpul, ca gravaminele lor să fie trac
tate în parlamentul ţerei, acela nu se 
va retrage dela o asemenea tractare.

In măsura, în care opiniunea pu
blică se va arăta aplecată a sta de 
vorbă cu Românii, în acea măsură va 
fi aplecat şi parlamentul. Valóre vor 
avé însă numai conclusele parlamen
tului.

Dacă românii se mulţumesc cu o 
primire simpatică din partea publicis
ticei, nime nu póte avé nimica în con
tra acesteia; voesc înse se scie ce pot 
să şi câştige, atunci nu le rămâne alta, 
decât să între necondiţionat în parla
mentul ţerei, recunoscând tóté legile şi 
instituţiunile aduse dela era constitu
ţională, de când cu passivitatea lor.

Până aici observările principiale 
ale ziariului „Pester Lloyd“, după cum 
a accentuat el spre a pieveni eventu
alele neînţelegeri în acţiunea publicis
tică şi eventualele speranţe în partea 
nóstrá a românilor.

Fiind-că ziariul din cestiune ne 
dă nóuá deosebită onóre de a fi venit 
cu articol program în favorul părăsi- 
rei pasivităţei, şi din incidentul arti- 
clului nostru face reservele principiale 
schiţate în cele premerse, vom reveni 
spre a ne clarifica şi a De marca ţi
nuta nóstrá în afacerea cu pasivitatea 
românilor şi cu programul naţional al 
românilor, care după cum vedem din |

espunerile ziariului din Budapesta cu
prinde lucruri, cari nici o discussiune 
nu ar permite din partea factorilor 
chemaţi a restabili pacea în statul 
nostru.

Jubileul de 50 de ani
al liceului ortodox român 

din Brasov.
D i s c u r s  f e s t i v

rostit de directorul scólelor medii 
V irgil Oniţiu.

Ilustră adunare !
O profundă emoţiune cuprinde sufletul 

meu în aceste momente de sérbátóre. Mul
ţimea ilustră a distinşilor dspeţi, veşmântul 
de verdâţă al bătrânelor ziduri, acordurile 
solemne ale musicei festivale, solemnitatea 
întipărită în feţele tuturor, bucuria cea fără 
sémán a sufletelor nóstre, un trecut mândru 
de 50 de ani, gloria atâtor iluştri ai neamu
lui nostru, al căror nume răsare azi strălucind 
din negura vremilor, ce au apus: — şi tu, 
un biet muritor, ce-ţi treci zilele de pe azi 
pe mâne, unde vei găsi cuvântul cel adevă
rat, care să tálmácésca şi să preamărăscă 
atâta serbátóre şi un astfel de trecut?!

Căci e mare sérbátórea nóstrá şi plin 
de glorie trecutul, ce-'l preamărim.

Nu cunosc exemplu în istoria nóstrá 
culturală, ca o instituţiune să fi fost în acel 
grad creaţiunea obştei, fructul muncii şi su
dorii naţiei, ca gimnasiul nostru. Nu funda- 
ţiunea unui mecenat, nu dania câtor-va en- 
tusiaşti a înălţat acest palat al sciinţei, Dom
nilor, ci contribuirile bănesci, ajutórele ma
teriale şi conlucrarea fisică manuală a tuturor 
Românilor din Braşov şi jur l’au înălţat ca 
pe un templu comun, sacrat prin jertfa co
mună a tuturor.

Fiecare cărămidă din aceste ziduri ne 
reaminteşte câte un suflet, care a jertfit pentru 
înălţarea lor.

De aceea institutul acesta a fost şi este 
cel mai scump avut comun al Românilor din 
Braşov, el a fost şi este lumina ochilor lor. 
De câte-ori nori negri l’au ameninţat din vr’o 
parte, fiori de gbiaţă cuprindeau sufletul tu
turor Românilor din Braşov şi téma pentru 
sorţile şc01ei alunga din planul prim orice 
alte griji şi preocupaţiuni. Tot aşa de câte- 
ori aceste scóle au avut o zi festivă, bucuria 
lor a fost bucuria obştâscă a Românilor din 
acest colţ de ţâră.

Cum însă numele şi însemnătatea scó
lelor a trecut departe preste marginile acestui 
colţ de ţâră, ele au ajuns a fi proprietatea 
némului întreg românesc, care cu inimă caldă 
le urmăresce în calea lor de propăşire.

Eată de ce este mare sérbátóraa nóstrá.
Ea este mare, pentru-că este sărbătorea 

obştei româneşti, ea este mare, pentru-că în- 
semnézá eternisarea primei etape de 50 de 
ani în munca desinteresată şi plină de jertfe, 
săvârşită aci pentru ridicarea neamului nos
tru ! Ea este mare, peutru-că în succesele şi 
în gloria acestor 50 de ani trecuţi noi vedem 
zălogul şi garanţa sutelor viitóre de ani.

Şi dacă mă întreb acum, care este tre
cutul, pe care ’1 sărbătorim? Care este glo
ria acestor 50 de ani împliniţi? In ce vedem 
şi simţim noi garanţa, că viitorul nostru de 
acum este asigurat? — voiu cerca să răs
pund în cele urmátóre.

«
Gimnasiul nostru, Domnilor, s’a născut 

din entusiasmul idealist al unei generaţii cu
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inimă ferbinte pentru interesele mari ob- | 
şteşti. însufleţirea ideală a adunat cărămizile j 
acestui palat, văpaia inimelor desinteresate j 
le-a durat în ziduri puternice, ear gândul 
înălţat al întemeietorilor şi ziditorilor a rămas 
plutind ca un spirit etern de-asupra şcdlelor, 
designându-le pe veci calea singur mantui- 
tóre: Litteris et virtuti!

Anul 1850 şi 1851 este acela, în care 
se pun basele solide pentru gimnasiul şi şc0- 
lele nóstre' centrale de azi.

In anul 1850 îşi dau mâna frăţăscă 
cele 2 parochii mai însemnate din Braşov: 
parochia Stului Nicolae din Scbeiu şi parochia 
Bisericii Sftei adormiri din Cetatea Braşovului, 
pentru-că idealul, pe care-1 aveau în suflet 
şi pe care singuratici şi despărţiţi nu-1 pu- 
téu reálisa, să-l pună în fiinţă umăr la umăr, 
mână in mână, într’un gând şi într’un 
suflet.

Voinţa şi gândul comun al celor două 
parochii se pecetlueşte în clasicul Legăment, 
scris şi iscălit de Representanţii ambelor pa
rochii proprietare a nouălor şcdle centrale în 
ziua de 1 Septembre 1851.

Acest Legámént este acea Magna Charta, 
cărei şcălele nóstre ’şi mulţumesc fiinţa, 
crescerea şi mărirea de azi.

O
Şi dăcă ’mi înteţesc privirea căutând 

a străbate prin vremuri până la acel timp 
clasic de muncă desinteresată, însufleţire ide
ală şi frâţăscă unire, — din umbra vremilor 
trecute îmi resare înaintea ochilor figura 
nobilă a învăpăiatului Popasu, îl văd, cum 
alérgá fără preget, plin de puterea sufletului 
său entusiast, îndemnând la jertfă pe credin
cioşi pentru idealul, ce i-a răsărit în gândul 
lui iubitor de ném ; îmi pare că-i aud gla
sul lui metalic răsunând în tóté unghiurile 
Braşovului : „Să zidim Ierusalimul româ
nesc !u

Glasul lui Popasu nu fu glasul celui ce 
strigă în pustiă.

Era în ziua de 14 Septembre a anu
lui 1851, când după amézi la 3 óre o grupă 
de entusiaşti români din societatea cea mai 
bună apucară în mână sapa şi hârleţul şi 
sub conducerea bătrânului Vasile Lacea, cu 
conlucrarea unei cete de fruntaşi, între cari 
şi nemuritorul George Bariţiu, au săpat prima 
brazdă în Gróveri, pentru aşezarea funda
mentului acestor şc0le.

Trei zile în urmă, în 17 Septembre v. 
1851, marele Andreiu Şaguna pune pétra 
fundamentală a edificiului gimnasial cu o 
pompă bisericéscá mare. Miile de credincioşi 
varsă lacrimi de bucurie ascultând cuvintele 
inspirate de duh sfânt ale adoratului Archie- 
reu, care zicea: „Directorul şi profesorii... 
să créscá şi să înveţe pe elevii gimnasiului 
nostru în duhul sfintei înţelepciuni, în duhul 
credinţei . . .  în duhul nădejdii şi al dragos
tei creştineşti“.

Glasul sfinţit întră în temeliile ziduri
lor şi de-atunci până azi neîncetat îl auzim, 
neîncetat îl urmăm!

Temelii astfel săpate şi astfel sfinţite 
Domnilor, nu sunt menite a se surpa!

Măreţ şi mândru se înalţă în perspectiva 
istoriă a acestor şc01e figura nemuritorului 
nostru archiereu Şaguna.

Pas de pas îl vedem, cum urmăresee 
mişcarea Românilor din Braşov, cum îi îndâmnă 
cu cuvinte şi cu fapte vii, cum îi însufleţesce 
cu binecuvântarea sa archierâscă, cum îi cer- 
cetâză în persóná tot mai ades, cum se bu
cură alăturea cu ei.

In Ianuarie 1856 gimnasiul mic de 4 
clase îşi capătă după multă aşteptare dreptul 
de publicitate. Publicarea actului preaînaltse 
face la ordinul lui Şaguna în tóté bisericile 
române din Braşov şi în tóté se rostesce de
odată câte o predică de câte un profesor, căci 
Şaguna voia, ca credincioşii să înţelăgă rostul 
acolui act important şi astfel să generaliseze 
bucuria, ce cuprinsese inima lui caldă de 
archiereu român.

Şi alăturea şi în urmele acestor doi 
giganţi spirituali, a nemuritorilor loan Popasu 
şi Andreiu Şaguna, se ínrolézá o cétá mare 
de nobili, entusiaşti şi distinşi luptători, cari 
prin jertfele lor bănesci pun temelii sigure 
şcdlelor. loan Iuga de Bacia, Dumitru Oţo- 
ţoiu, Vasilie Lacea, George loan, Bucur 
Popp, loan Pantasi, Nicolae Măciucă, Nico
lae Teclu, Rudolf şi Christea Orghidan, 0tă 
numele celor mai distinşi din acésta mândră

pleiadă, cari având în fruntea lor cele două 
parochii proprietare ale şcdlelor, au jertfit 
mii şi mii pentru idealul falnic al visurilor lor, 
pentru şc61a, ce ’şi serbézá azi semicente
narul său.

In toiul unei astfel de însufleţiri, care a 
născut atâtea modele de adevărată virtute, 
gimnasiul mic de 4 clase începe a se com
pleta şi la anul 1866 marele Andreiu are 
fericirea de a conduce în persóná primul 
examen de maturitate al gimnasiului mare 
de 8 clase . ..

întemeietorii nobili şi susţinătorii des- 
interesaţi şi zeloşi ai şc0lei şi au văzut visul 
cu ochii. Luptătorii idealişti şi-au reálisát 
idealul şi de-acum rămân veghiând ca o 
sentinelă Romană, pentru ca tesaurul sufle
telor lor: şcdla acésta să prospereze şi să 
propăşâscă, ferită fiind prin braţul lor pro
tector de primejdii şi năpaste.

*

Intre astfel de împrejurări nu este decât 
firesc, décá cercetând mai departe şi ceilalţi 
factori ai şcdlei: corpul profesoral şi elevii, 
ne vom convinge, că duhul propagat de înal
tul cap al bisericii şi şcdlei Andreiu Şaguna 
şi de întemeietorii şi susţinătorii nobili ai 
şcdlelor întră în cugetul şi în inima profe
sorilor şi a elevilor şi devine sămânţa cea 
bună, care a adus după vremuri róde atât 
de îmbelşugate.

Corpul profesoral dela început se con- 
stitue din omenii cei mai vrednici şi mai cu 
carte ai timpului, cari cu tot focul dragostei 
de ném propagă lumina în fiii de Români 
veniţi la şc0la cea nouă. — Salariile sunt 
microscopice ; directorul prim al gimnasiului 
şi tot-odată primul profesor gimnasial Gavriil 
Munteanu spre pildă este angajat cu un sa
lar anual de 400 fl. monedă convenţională. 
Dér ori-cât de precară era situaţia materială 
a corpului profesoral, totuşi neajunsurile ma
teriale dispáréu faţă cu celelalte neajunsuri 
de ordine mai înaltă. — Numai un om, care 
ştie, ce va să zică şc0la, póte să apreţieze 
munca titanică săvârşită mai cu sâmă în 
primul pătrar de secol la scólele nóstre de 
cătră profesorii angajaţi aci.

Planul de învăţământ era întocmit în 
conformitate cu planul greu şi sever al sta
tului, şi pe lângă astea se propunea cu 1 
obiect de învăţământ: limba română, mai 
mult ca la alte şcole şi ceea-ce era mai gro
zav : o lipsă aprópe desăvârşită de manuale 
româneşti pentru gimnasii ameninţa cu ză
dărnicirea ori-cărui progres.

Dar indolenţa şi descuragiarea erau 
cuvinte necunoscute în lexiconul acelei fe
ricite generaţii, care a pus temelia şcdlelor 
nóstre.

Profesorii ocupaţi cu 25—30 de óre pe 
săptămână găsesc timp pentru de a scrie şi 
publica manuale româneşti pentru trebuin
ţele tinerimii şcolare. — Astfel Gavriil Mun
teanu publică un manual de geografie, o 
carte de cetire românâscă în 5 tomuri, gra
matica limbei române în 2 părţi, gramatica 
limbei latine în 2 volume şi o ediţiune cu 
adnotaţiuni româneşti a lui Horaţ. Nicefor 
publică o Chrestomaţie şi o gramatică germână. 
Exemplul lor îl urmézá alţii, ca; Barac, 
Io naş, Tacit, Stefan Iosif, Dr. loan Meşotă, 
Dr. Nie. Pop. Ear ceialalţi profesori în lipsa 
de mijlóce materiale şi de editori îşi compun 
manuale în manuscript, pe cari şcolarii şi-le 
decopiază şi astfel învăţământul dă fărăopă- 
célá înainte.

Este acelaşi spirit, acelaşi avânt, acelaşi 
cult idealistic în membrii corpului profesoral, 
ca în marii întemeiâtori şi munificenţii sus
ţinători ai scólelor.

Ér şcolarii ?
Ei dela început se disting prin carac

teristica rămasă până azi tradiţională la aceste 
scóle: prin sîrguinţă de fer, inimă caldă, cuget 
curat şi prin inteligenţa firéscá proprie Ro
mânului. Toţi inspectorii români şi străini ai 
acestor scóle, începând cu C. Schuller din 
anul 1855 şi până azi au remarcat cu mirare 
faptul acesta. Şi a fost — cred eu — 
mâna provedinţii divine, care a tăcut, ca 
primii trei şcolari înmatriculaţi în prima clasă 
gimnasială în anul înfiinţărei gimnasiului nos
tru 1850 să fie tocmai: loan Meşotă, distin 
sul director de mai târziu al scólelor nóstre, 
— litu  Maiorescu — că cine este Titu Maio- 
rescu, nu e nevoia să spun — şi al treilea; 
neuitatul president al Eforiei nóstre şcolare,

„lumina Braşovului“ Nicolae Strévoiu. Eu văd 
— zic — mâna provedinţii divine în faptul 
acesta: ea a pus modele vii pentru vécuri în 
cei trei aleşi primi discipuli ai scólelor nóstre, 
exemple de lumină, pe cari în veci să le ur
meze elevii acestor scóle.

•#
r
Etă Domnilor factorii, cari formâză tra

diţia scumpă a scólelor nóstre, éta factorii, 
dela cel mai înalt cap guvernator al scólelor: 
Şaguna până jos la elevii scólei, cari toţi la 
un loc şi împreună forméza şi consolidézá 
aceea ce se numeşte spiritul unei scóle, spirit, 
care acum după 50 de ani, prin tradiţiune 
s’a perpetuat şi planézá neîncetat asupra ur
maşilor din neam în neam.

Şi care este acest spirit al scólelor 
nóstre?

Acest spirit se manifestă: în însufle
ţirea pentru ideale, în sentimentul comun al 
şcdlei cu poporul şi cu biserica, din care s’a năs
cut, în zelul nepregetat de muncă pentru lu
mină, în abnegaţiune şi jertfă şi în fermă 
credinţă în Dumnezeu. Aceste însuşiri ideale 
împărţite între mai marii şcdlei : proprietari 
şi profesori, şi între cei mici ai şcdlei: ele
vii, formézá spiritul tradiţional al şcdlelor 
nóstre, pe care a-’l înţelege, a-’l cun0şte şi 
a-’l accentua este tocmai cu prilejul acestui 
jubileu de interes şi de importanţă.

In acest spirit nobil şi înalt, care pă
trunde tóté fibrele acestui fccular de cultură, 
în acéstá tradiţiune sacră moştenită dela marii 
noştri înaintaşi, în acéstá zestre de gloriă, 
ce a primit presentul dela falnicul nostru 
trecut, — în acésta comórá duhovnicésca — 
în fine — vedem noi garanţa, vedem noi 
chizeşia viitorului şc0lelor nóstre. Un astfel 
de trecut nu póte fi decât începutul unui 
mândru viitor!

Şi stând azi la miliariul al 50-lea al 
esistenţii gimnasiului nostru, sufletul nos
tru se umple de bucuriă şi înălţare : pen
tru-că în urma nóstrá avem un trecut falnic, 
ér în faţa nóstrá se desfăşură auriu un viitor 
măreţ, care se va afirma într’un chip nedis
cutabil.

Pătruns pănă în su.iet de măreţia 
momentului acestuia, pătruns pănă în su
flet de graţia Proniei divine, care m’a în
vrednicit sé ajung acéstá frumósá zi de 
sérbatóre a iubitei nóstre şc0le, umilit şi 
devotat îmi ridic glasul meu cătră tronul 
iui Dumnezeu celui mare şi Atotputernic, 
zicând :

Dómne ! Tu, care eşti stăpân al vremu
rilor nemăsurate, Tu, care cu înţelepciunea 
Ta fără sémán ocârmuesci destinele robilor 
Tei de pe pământ, Tu, care drepţilor drépta 
resplată dai în cerésca Ta împărăţie, Tu care 
cu Sfânta Ta drâptă ai ocrotit pănă azi in
stitutul acesta ridicat în tru răspândirea lu- 
minei, care dela Tine purcede, Tu, care în
ţelepţi călăuzi şi muncitori i-ai dat în restimp 
de 50 de ani, — : Dómne! nu-ţi íntórce faţa 
ta sfântă dela noi, ci ocârmuesce şi mai de
parte destinele acestor şcdle cu sfânta şi prea
cinstită drépta Ta, — deschide Dómne por
ţile veciniciei pentru viitorul acestor şc0le, 
ér pe drepţii, cari au binemeritat pentru ele, 
împărteşesce-i Dómne de cerésca Ta împără
ţie, — căpeteniilor de azi şi celor viitori ai şc0lei 
dăruesce-le înţelepciune, putere şi duh din Prea
sfânt duhul Tău, pentru-ca în ceasul,când ne 
vei chiema dela locul unde ne-ai aşezat, sufletul 
nostru credincios în linisce şi cu pace să se 
înalţe la eterna lumină, sciind, că idealul, 
pentru care am muncit pe pământ: acest 
templu de cultură va preamări în veacurj 
prin strălucirea sa viie Preasfânt Numele 
Tău ! — Amin !

Din România
Constituirea noului guvern în Ro

mânia. Marţi diminâţa toţi miniştri aflători în 
Bucureşti au plecat la Sinaia, unde la órele 12 
s’a ţinut un consiliu de miniştri sub preşe
dinţia M. S. Regelui.

Cu acésta ocazie dl preşedinte al con
siliului G. Gr. Cantacuzino a depus formal 
demisiunea cabinetului în mânile Suveranului.

M. Sa Regele, primind demisiunea, a 
mulţumit călduros d-lor miniştri pentru zelul 
şi munca depuse în folosul ţării de când par
tidul conservator a venit la putere.

După consiliu d-nii miniştri au fost re
ţinuţi la dejun la castelul Peleş.

Mercuri d. P. Carp a fost primit în 
audienţă de Regele şi a fost însărcinat cu 
formarea cabinetului.

Noul guvern român s’a constituit astfel: 
Carp, minist! u-president şi de finanţe, Maio
rescu justiţie, Marghiloman externe, Olănescu 
interne, generalul Lahovari i;esboiu, Grădiş- 
ieanu lucrări publice, Árion instrucţie şi Fi- 
lipescu domenii. Eri au depus noii miniştrii 
jurământul în castelul Peleş.

La clubul conservator s’a făcut eri fu- 
siunea junimisto-conservatóre, s’a proclamat 
dl G. Cantacuzino ca şef al partidului con
servator, şi s’a adus la cunoştinţa membrilor 
demisiunea dlui general Manu din presidenţia 
clubului, având a se alege un alt president. 

*
D. dr. Onciul a redactat apelul comisi- 

unei pentru strângerea fondului necesar ridi- 
cărei unei catedrale în Bucureşti.

Apelul a fost dat la tipar.
Comisiunea pentru strângerea acestui 

fond este prezidată de I. P. S. S. Metropo
lit Primat, iar preşedinte de onóre este Re
gele Carol.

Apelul va fi în curând publicat.
*

Renta română la bursa din Berlin.
Berliner Börsen Courier scrie în ultimu-i nu
măr, că renta română s’a urcat faţă cu vestea 
unui nou minister sub preşedinţia d-lui Carp, 
veste care a făcut o bună impresiune.

S f a t u r i  p ă r i n t e ş t i .
Si bi i u ,  în 10 Iuliu, 1900.

Domnule Redactor!
Ca dela unul, carele am îmbătrânit în 

experinţe, te rog a publica următoriul sfat 
binevoitoriu la buna creştere a tinerimei 
nóstre.

Ştiu din experienţă, că părinţii conscii 
de datorinţele lor, cu cugete nobile, doresc 
din inimă a-şi creşte cât mai bine copii prin 
scoli. Acésta dorinţă este una şi aceeaşi la cei 
mai avuţi şi la cei mai săraci; dar apoi pentru 
ca se li se împlinâscă acea dorinţă este ne
apărat de lipsă, ca şi fiii lor să se pórte bine 
în scólá şi afară de scólá, să înveţe bine şi 
se asculte de învăţătorii séu profesorii lor, 
ca de educătorii şi crescătorii lor. Cu bucurie 
pot să zic, că cei mai mulţi fii şi satisfac 
acestor aşteptări juste ale părinţilor. Sunt însă 
şi de aceia, cari ajunşi în scólele mai de sus 
se abat dela calea cea óblá şi salutară, caută 
prea des cafenele, spesând prea mult, stu
diind prea puţin, şi aşa periclitându-şi viitorul.

Am cugetat asupra acestor circumstări 
grave şi cred a fi găsit remediul într’aceea, 
ca părinţii şi tutorii cei din provincie se că- 
létoréscá la începutul anului scolastic cu copii 
lor împreună la oraşele, unde au aceia să 
continue studiile, acolo să şi-i înscrie, să le 
tocméscá locuinţă şi vipt la atare gazdă, unde 
copii să fie nu numai bine îngrijiţi, dar şi 
controlaţi, ca să-şi caute cu diliginţă de studii; 
rata lunară cea dintâi să o plátéscá părinţii 
din mână cu acel înţeles, că şi ratele ulte- 
rióre tot ei le vor solvi, érá la mâna lor pe 
lângă cuitarea banilor primiţi.

Aşa procedând părinţii şi tutorii, fiii lor 
nu vor rămânea înapoi cu studiul şi pe lângă 
studiu vor mai spori şi în purtări bune.

In privinţa distribuirii stipendiilor din 
fundaţiunile nóstre, aşi ruga pe onoratele re- 
presentanţe ale fundaţiunilor, să ia cele mai 
serióse măsuri la câştigarea de date adevă
rate despre starea materială a părinţilor tine
rilor, cari recurg la stipendii şi să se aeórde 
stipendii numai celor într’adevăr avisaţi la 
acelea şi producători de testimonii corespun- 
zétóre, silitori la învăţat şi de buna speranţă,1) 
şi pentru aceea să se ridice stipendiile cum 
de exemplu şi pentru Cluj şi pe anul I. 
la 700—800 cor. Stipendiul să nu se dee pe 
viitoriu în rate trilunari, ci la înscrierea pe 
semestrul I şi II să se dee numai pe dóué 
luni anticipative, cât din jumătate să plátéscá 
taxa de înscriere, ér cu ceealaltă jumătate să 
plátéscá locuinţa şi viptul pe o lună; pe ce
lelalte luni să se dee lunar, şi atunci nu vor

‘) Tocmai aşa se şi procede din partea repre- 
sentanţelor fundaţionali. — Red,
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rămânea unii stipendiaţi în a 2-a sau a 3-a 
lună fără vipt şi se vor evita şi alte rele.2)

Se interzică stipendiaţilor depărtarea din 
oraşul unde studiază, sub cuvânt, că vor 
studia acasă; ei se studieze acolo, se umble 
regulat la prelegeri, acolo vor asculta ex- 
plicaţiunile profesorilor şi asta face mult. 
Chiar de am avé ceva mai putini universitari 
dar pe deplin cualificaţi, folosul ar fi îndoit 
sau chiar întreit. Se li se mai interzică pe 
lângă cea mai mare responsabilitate provo
carea la dueluri şi ansă la atari provocări. 
Ocupaţiunea lor să fie mai mult studiul, ce
tirea de opuri scientifice şi de învăţarea de 
limbi, cât cei mai cu aplicare la acésta se 
devină şi limbisti, se edee şi opuri de valóre, 
cu cari censorii să aibă puţin de lucru; tóté 
acestea spre fala lor, mângâierea părinţilor, 
în folosul lor propriu, al naţiunei şi al bine
lui de obşte.

Georgia lăbăcariu.

a) A tât mărimea stipendiilor, cât şi plătirea 
acelora, sunt stabilite prin  litere fundaţionali apro
bate şi de locurile mai înalte, dela cari nu se póte 
face abatere. Red.

Revistă externă
Résboiul Rusiei cu China.

Rusia a început un răsboiu separat con
tra Chinei, declarând în provinciile înveci
nate cu Mandsuria starea de răsboiu. Cele
lalte puteri încă lucră după cum află mai 
potrivit, fără o înţelegere reciprocă. Numai 
între Anglia şi Japonia se spune, că ar exista 
un acord.

Ţarul Rusiei a ordonat, ca ţinerea ma
rilor manevrp de astădată Se remânâ şi un 
corp de armată dela graniţa Galiţiei să plece 
la China. Din Vestul marelui imperiu rusesc 
încă se trimit trupe în Orient, dovadă că Rusia 
voeşte să între cu o putere însemnată în ac
ţiune. Transportul trupelor acestora la locul 
destin aţiunii se va tace până pe la mijlocul 
lui August. Până la datul acesta garnisónele 
ruseşti din Orient şi trupele mai apropiate 
mobilisate vor avea se susţină lupta cu Chi
nezii. Numărul acestor trupe se urcă după o 
ştire sosită la Londra, la cifra de 250.000 
de ómeni.

Chinezii încă au organisat în Mandsuria 
o rescólá generală şi au pus în stare de rés- 
boiu şi ţinutul de lângă rîul Amur.

NOUTĂŢI
Personal. Eminenţia Sa I. P. S. nos

tru archiepiscop şi metropoht loan Metianu, 
însoţit de dnii secretari, al consistoriului me
tropolitan Leontin Simonescu şi al consisto
riului archid. Dr. Elie Cristea, apoi de pro- 
topresbiterul Sibiiului loan Papiu, şi diaconul 
George Puşcaş, a plecat astăzi cu trenul de di- 
minâţă pentru a săvârşi sfinţirea bisericei celei 
nóué din Petroşeni. In decursul călătoriei la sta
ţiunile proxime se vor ataşa la suita Eminenţiei 
Sale protopresbiterul Sebeşului Sergiu Medean, 
şi al Orăştiei Vasile Domşa. Emin. Sa se va re- 
íntórce Luni séra în mijlocul nostru.

Chirotoniri. I. P. S. Sa Dl Archiepis
cop şi metropolit loan a promovat Mercuri 
şi Vineri întru presbiteri pe diaconii Petru 
Both pentru parochia Secătura (tractul Dej) 
şi Dumitru Anca ales capelan în Tecşeşti 
(Alba-Iulia) lângă preotul Iacob Petric, iar 
pe George Puşcaş l’a cbirotonit întru diacon. 

*
Sérbarea jubileului I. P. S. S. me-

tropolitului Moldovei s’a făcut la laşi Joi în 
6 1. c. în presenţa a preste 5000 de credin
cioşi. Serviciul religios a fost oficiat cu o 
solemnitate neobicinuită de nóué archierei şi 
episcopi, treizeci de preoţi şi nóué diaconi, 
în vasta sală a corului. I s’a oferit înaltului 
prelat daruri preţidse. La óra 1, Metropolitul 
s’a retras, în sunetul musicei militare. Séra 
s’a dat un mare banchet, la care au fost 500 
invitaţi. *

Albumul V. A. Urechiă. Duminecă
a fost la Sinaia delegaţiunea transilvănenilor 
compusă din d-nii Ignat Mircea, dr. Gh. Popp, 
dr. Stinghe, Septimiu B. Mureşanu, Miteanu, 
N. Boca, G. Brăteanu şi Luca Bussu, spre

I a prezenta d-lui V. A. Urechiă albumul des- 
I pre care am vorbit.

Acest album, provăzut eu vr’o 6000 
de subscrieri e o adevărată lucrare artistică. 
Pe pagina întâiu este fotografia iubilantului, 
iar’ jos la stânga o frumosă Ardeléncá întin- 
zându-’i cununa de laur. Pe aceeaşi pagină 
e şi adresa care am publicat-o în Nrul71 al 
ziarului nostru.

Cu acâstă ocazie membrii delegaţiunei 
au felicitat călduros pe d. Urechiă pentru 
munca sa literară de 50 ani care a fost tótá 
închinată spre folosul ţeru şi a némului ro
mânesc.

Neobositul luptător, vădit emoţionat, a 
mulţumit din adâncul inimei delegaţilor pen
tru prefiósa dovadă de dragoste.

S’a servit apoi delegaţilor o mică gus
tare cu şampanie şi s’a închinat pentru d. 
Urechiă şi pentru prosperitatea naţiunii ro
mâne.

*

S Sinod al bisericei ortodoxe din 
Rusia a primit în persóna metropolitului din 
St. Petersburg Antonie un nou conducător, 
în locul devenit vacant prin mórtea metro
politului Kiewului, Ioanichie, întâmplată la 
7 Iuniu a. c. *

O instituţie filantropică. Dl director 
al şcdlelor medii din Braşov Virgil Oniţiu, 
iniţiatorul întiinţărei mesei studenţilor români 
dela acele şcdle a scos în broşură : a doua dare 
de sdmă despre starea fondului acestui aşe
zământ umanitar. Ideia lansată de dl Oniţiu, 
precum dovedesc datele din acéstá broşură, a 
căzut pe pământ fertil.

Fondul, ale cărui venite pănă în 28 
Maiu 1899 coustau din 3564 fl. 96 cr. (7129 
cor. 92 bani) în 6 Iunie 1900, va să zică 
după un an, s'a urcat la 17,694 cor. 80 bani. 
— Erogaţiuni a avut fondul cu plătirea prân
zului pentru studenţi, tipărituri, porto şi alte 
amănunte pănă în 28 Maiu 1899: 228 fl.,
38 cr. séu 456 cor. 76 b- De atunci şi pănă 
în 6 Iun. a. c. erogaţiunile s’au urcat la 
3314 cor. 72 b. A rămas deci starea fondului 
în 6 Iunie: 14.380 cor. 08 bani. Pe lângă 
acest capital, Masa studenţilor mai are şi 
„Fundaţiunea loan şi Elena Săbădeanu^, care 
constă dintr’un scris fonciar urban român 
de 5°/o în valóre de 1000 lei. Din intere
sele acestui fond, conform disposiţiunilor în- 
meiâtorilor, 3/5 părţi, adecă 13 cor. 58 bani, 
s-au dat pentru masa studenţilor şi a rămas 
starea averii la 6 Iunie n. 1900: 1000 Lei, 
9 cor. şi 4 bani.

Incheiăm cu dorinţa ca acéstá instituţie 
să aibă parte de sprijinul tuturor inimilor 
caritabile şi în special foştii elevi ai liceului 
din Braşov bine ar face, când din prisosinţa 
muncei lor ar dărui o parte órecare pentru 
masa studenţilor. *

Tempestate şi potop. Asupra comunei 
Boereni (comitatul Solnoc-Dobâca) precum 
ni se serie, s’a descărcat la 29 Iunie v. o 
gróznicá furtună împreunată cu grindină, 
după care a urcat un potop nemai pomenit. 
S’au înecat 4 femei, un fecior de 25 de ani 
şi o mulţime de vite ear 76 clădiri econo
mice au fost distruse de apă. In Bohia ful
gerul a lovit în locuinţa unui faur, şi a omo- 
rît pe unicul băiat al acestuia, ear faurul şi 
cu soţia au fost grav răniţi. Grindina şi po
topul au causat pagube enorme. Economii 
sunt într’o situaţie fórte strîmtorată.

*
Revizuirea graniţelor dintre Un

garia şi România s'a început la 14 1. c.
şi cât priveşte comitatul nostru va fi în scurt 
timp terminată. Din partea autorităţilor nós- 
tre sunt exmişi vice-comitele Beissenberger, 
proto-pretorul Fabritius şi comisarul lucrări
lor de trianguläre Hodossy, iar din partea 
României se află doi căpitani sub conducerea 
d. maior Vasilescu.

*

Mulţămită publică. In scopul zidirei 
bis. gr.-or. din V ă l e n i i - Ş o m c u ţ i i  au 
întrat urmätörele contribuiri generöse: Dan 
Iuli din loc 52 cor. Of. par. gr.-or. Tilişca 
1410 cor. Of. par. gr.-or. Hărăstaş 6’30 cor. 
Teodor Moldovan epitrop Hetru 4-20 cor. 
Of. par. gr.-or. Şugag 4 cor. loan Onea pai-, 
gr.-or. Lupşa 7T6 cor. Iosif Suciu par. gr.- 
or. Alun 2 20 cor. Nie. Dorea par. gr.-or. 
Szász Egerbegy 2 cor. Zaharie Muntean, 
par. gr.-or. F.szalâszpatak 2 cor., pentru care 
li se exprimă în numele poporului adâncă

mulţumită. V ă l e n i ,  22 Iuniu 1900. Gavril 
Cârlig paroch gr.-or. George Onţ, I epitrop. 

*
Meseriaşii români din Turda, in

vită la „Petrecerea“ înpreunată cu concert 
şi declamaţiuni ce-o vor aranja Duminecă în 
22 Iulie st. n. în sala „Hotel Central“ . în
ceputul la 8 óre séra. Preţul de intrare de 
personă o cor. 20 fii., de familie 3 cor., peste 
3 membrii de fiecare 1 cor. Venitul curat 
e destinat pentru ajutorarea învăţăceilor me
seriaşilor lipsiţi de mijlóce. Oferte marini- 
móse sunt a se adresa Dlui Iosif Urcan 
măsariu.

Program: 1. Cuvânt de deschidere. 2. 
„Trei dómne şi toţi trei“ de G. Coşbuc, deci. 
de Stefan Felezeu. 3. „Nóptea“ cor de băr
baţi. 4. „Numai una“ de G. Coşbuc, decla
mată de loan Nicórá. 5. „Uită mamă colo’n 
sat“ cor bărbătesc. 6 „Pintenii ţiganului“ de 
Cândea, deci. de Teodor Lupu. 7. „Doina“ 
solo Ţ5* 8. „Ce vânat mânca-ia-şi ochii“ 
anecd. de Cândea deci. de Mihailă Cosma. 
9. „Rugămintea din urmă“ deci. de V. Sân- 
dean stud. 10. „Vânătorul“ cor de bărbaţi. In 
pauză căluşeriu şi bătuta.

Reuniunea igienică
a comitatului Sibiiu.

Profilaxia tuberculosei pulmonare 
(oftica).

(Fine.)

Ian se vedem, numai în general, pri
mejdiile amintite cevaş mai de aprópe.

Nu putem în destul accentua, că 
scopul principal al terapiei este a împie
deca totul, ce dă ansă la slăbirea organis
mului.

Nu trebue să fie cineva medic pentru a 
constata, că progresarea unei afecţiuni tuber- 
culóse se accelerézá, îndată ce încep să scadă 
puterile.

Sub influenţa unei simple indigestiuni, 
care în urmare conduce la anemie, vedem 
din nou îmbolnăvindu-se şi grăbind spre 
catastrofa finală ofticoşi, cari erau deja pe 
calea ameliorării. De aceea mai înainte de 
tóté să fim cu băgare de samă la nutrirea 
bolnavului.

Nutremântul se fie cât se póte de a- 
bundant; albumină, grăsimi, idroearbonate 
trebuesc introduse în corp în t0tă forma şi 
în cantitate suficientă.

Durere, în punctul acesta prea uşor ne 
lăsăm învinşi de prejudiţii respândite.

Având buna intenţiune de a da bolna
vului multe materii nutritóre, îi restringem 
listádé bucate la beefsteak, ouă, lapte, bouillon, 
extract de carne, şi-i interzicem total consu
marea de legume verzi şi celelalte adause 
obicinuite. Trecem cu totul cu vederea, că o- 
mul are lipsă de o alimentaţie mixtă pentru 
susţinerea organismului şi pentru repararea 
forţelor pierdute.

Stomacul pretinde o variaţie a alimen
telor. Vecinie aceeaş listă de bucate provócá 
disgust faţă de mâncări şi dă ansă la o 
scădere a nutriţiunii. Din timp în timp corpul 
are lipsă şi de condimente, cari se detrag 
bolnavului în credinţa, că acestea pro
vócá tuşă.

Un alt moment, adese neglijat, este 
cultivarea pielei, deşi tegumentul extern 
este aprópe tot aşa de simţitor ca şi plu- 
mânile,

Zilnic ne-o dovedesc aceasta recirile, 
cărora sunt expuşi indivizii slăbaţi de câte 
ori se schimbă temperatura rapid.

Şi totuşi preocupaţi de îngrijirea plu- 
mânilor fórte des uităm, că pielea prin ex
tensiunea şi raportul ei cu lumea din afară 
j0că un rol însemnat, că pielea i-se póte face 
resistentă contra influenţelor stricációse ale 
schimbării rapide de temperatură prin fric
ţiuni uscate sau umede, prin oblojeli sau 
scalde. Un alt moment de valóre este miş
carea corporală.

Dacă e ca mişcarea în aer liber să-şi 
ajungă scopul, adecă să promoveze gimnas
tica plămânilor şi a inimei, atunci ea trebue 
în fiecare cas acomodată puterilor bolnavu
lui. E bătător la ochi efectul, ce aceste 
exerciări metodice ale musculaturii, pornite 
dela cele mai mici prestaţiuni şi având în 
vedere acomodarea succesivă, au asupra

bolnavilor mai mult sau mai puţin rău nu
triţi. Ţesuturile dispărute se renovâză şi deo
dată cu o mai mare asimilaţiune a nutrimen
telor cresce şi forţa inimei.

Cu totul altul e resultatul, când bol
navii se preumblă zi de zi pe cărările de 
diverse elevaţiuni din pădure, cari preum
blări în raport cu puterile lor sunt a se con
sidera de prestaţiuni exagerate. In loc de a 
se întări corpul, el perde mai mult decât 
câştigă prin nutrimânt; bolnavul consumă 
din capital, în loc să trăiască din interese.

Tóté aceste primejdii se pot evita prin 
internarea bolnavului în un stabiliment în
chis, unde traiul e strict regulat, bolnavul în 
continuu supraveghiat şi instruat, unde cu 
grije e ferit de tóté stricăciunile, cum sunt 
reciri şi indigestiuni, încordări corporale şi 
spirituale, emoţiuni sufleteşti, cu un cuvânt 
de tóté momentele, cel’ar puté slăbi.

*
Este de obşte cunoscut în comitatul 

Sibiiului, că reuniunea higienică să ocupă de 
un şir de ani cu idea întiinţărei unui astfel 
de sanatoriu.

La alt loc a fost tractat pe larg aran- 
giarea şi organisaţia acestui institut; rămâne 
să mai amintim, că în Anglia, Germania, 
Francia, Elveţia etc. s’au creat în ultimul 
deceniu numéróse sanatorii, în cari află pri
mire şi îngrijire bolnavi de oftică, chiar în 
stadiu înaintat.

Cu privire la modestele mijlóce, cari 
stau la disposiţie reuniunei higienice, acésta 
trebue să se restringă la primirea bolnavilor 
de plumâni neînficiaţi, precum şi a recon- 
valescenţilor, adecă: bolnavi slăbiţi prin per- 
deri de sânge, bólé contagióse etc., la cari 
e témá, că se va desvolta oftica.

Reuniunea ’şi-a pus deci problema, să 
combată căuşele tuberculozei, ea voeşte să 
esecute prophilactica în adevăratul înţeles al 
cuvântului, şi considerând, că în butul cu
rentului dominant, a rămas credinciösä aces
tei idei fundamentale şi a urmărit'o conse- 
cuent, i-să cuvine recunoscinţa publică şi 
mulţumită tuturor suferinzilor.

Dr. Süssmann.

N otiţă  literară.

A apărut:
Carte de cântece pentru tinerimea şco

lară de ambe secsele şi de tóté gradele, adu
nate şi aranjate şi ér în folosul ei date, de 
Ión Dariu. Ediţiune şcolară cu totul nouă, 
Cu mai multe ilustraţiuni. Braşov, 1900. E- 
ditura librăriei H. Zeidner. Preţul unui exem
plar broş. 25 cr., leg. 30 cr.

Materialul acestui op e grupat în 6 
capitole, şi anume 1. Hore 2. Marşuri (sco
lastice şi eroice) 3. Elegii 4. Imnuri 5. Cân
tece religióse 6. Diverse. Autorul şi-a dat 
silinţa să culâgă cele mai potrivite bucăţi pentru 
a desvolta în şcolari sentimente de iubire 
faţă de Dzeu, de patrie şi de naţiune, alegând 
cu ingrigire piesele autorilor mai buni şi 
presărînd ici colo şi diferite composiţii oca- 
sionale mai de valóre. In ediţia acésta s’au 
omis acele cântece, cari au fost escepţionate 
din partea guvernului în ediţia anterióra, 
pentru a puté fi folosită în şc0lă. O reco
mandăm în atenţiunea învăţătorilor noştri. 
O singură observare ne permitem : la grupa 
III aflăm poesia „N. Bălăcescu murind“ de 
V. Alexandri; a scăpat din vedere autorul 
că numele vestitului istoriograf e Bălcescu. 

*
Fóia pedagogică, revistă lunară ce apare 

sub direcţia dlui profesor Dr. D.P.Barcianu, 
are în nrul seu din 1 Iunie a. c. următorul 
cuprins :

Manualele de şc0lă. Tractat de H. 
Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu 
(Urmare şi încheiere). — Modele de lecţiuni: 
Cumpenele şi Cântarul. Dóué lecţii din fisică 
pentru anul al V-îea, de Dr. loan Stroia. — 
(Urmare şi încheiere). — Şc0la învăţătorului 
sau familia părinţilor pórtá vina, că adesea 
din copiii trecuţi şi prin cea dintâiu es in
divizi cu caractere slabe, de loan Paicu, înv. 
— Din literatura şcolară. — Informaţiuni. — 
Felurimi. Corespondenţă.



308 TELEGRAFUL ROMAN

Haină— mătase 
de mirésa 11.10.50

şi mai sus! — 14 metri! — trimisă franco 
şi vămuită! Mustre cu íntórcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ négra albă 
şi colorată dela 45 cr. şi până la fl. 14.65 pr.

metru [5]5—7
G. Henneberg, fabricant de mătase (lif. de 

curie ces. şi reg.) Zürich.

ad- Nr. 287—1900 [102] 1—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de 
învăţători vacante din comunele de 
mai jos însemnate, din protopresbite- 
ratul Săliştei, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Tel. Rom.“

1. A ci li u , cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc

2 . Să cel,  cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemnele de lipsă.

3. Val e ,  dóué posturi cu câte 
600 cor., cuartir în natură

4 . Mag,  cu salariu de 600 cor., 
cuartir în natură, lemne şi o grădină.

5 . T o p â r c e a  dóué posturi cu câte 
600 cor., cuartir în bani 40 cor., şi 
un agru de un jug. în folosinţă.

6 . T i l i ş c a ,  un post de învăţător 
cu salariu de 600 cor., cuartir în na
tură şi lemnele necesare.

7. Si bi e l ,  dóué posturi cu câte 
600 cor., cuartir în natură.

8 . G u r a r î u l u i ,  două posturiîn- 
văţătoresci cu câte 600 cor. salar, 60 
cor. relut de cuartir, şi grădină pentru 
fiecare post.

învăţătorii, cari vor ocupa postu
rile acestea sunt datori a ţinea Dumi
neca şi Sérbátórea strană şi a cânta cu 
copiii în biserică.

Cei ce doresc a reflecta la vre 
unul din aceste posturi âu a-şi înainta 
cererile de concurs în terminul indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Dela concurenţi se cere a se pre- 
senta în o Duminecă ori Sérbatóre la 
biserică ca să fie cunoscuţi din partea 
poporului.

In conţelegere cu comitetele pa- 
rochiale respective.

Oficiul protopresbiteral al Seliştei
T i l i ş c a ,  27 Iuniu 1900.

Petru Inga
adm. protop.

[96] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci la şcdlele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Dobra, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Tel. Rom.“

1. Ro ş c a n i - Mi h ă e ş t i ,  un post 
de învăţător cu salar de 800 cor., din 
cari 740 cor. în bani, ér 60 cor. în 
naturale, şi cuartir liber.

Dela concurenţi să cere se fi ab- 
solvat cursurile vre-unui institut pre- 
parandial.

Alesul numai după un an de 
probă póte fi întărit definitiv.

2. F i n t o a g ,  un post de învăţă
tor cu salar de 600 cor. şi cuartir
natural.

3. B r î s n i c, un post de învăţă
tor cu salar de 600 cor. şi cuartir
natural.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, au a’şi înainta cererile 
de concurs instruite conform normelor 
în vigóre — în terminul deschis sub
semnatului oficiu.

Oficiul protopresbiteral gr.-or al 
Dobrei.

Dobr a ,  la 27 Iuniu 1900
Io sif Morariii

protopresb.

Nr. 517/900. [99] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători dela şc0lele confesionale gr.-or. 
române din mai jos însemnatele comune, 
în protopresbiteratul gr.-or. al Avri- 
gului se escrie prin acésta concurs cu 
terminul de 30 zile dela prima publi
care în „Tel. Rom“.

1. Ar p a ş u l - i n f e r i o r ,  dóué pos
turi de învăţători cu salariul anual de 
câte 600 coróne şi câte 40 coróne pen
tru cuartir şi lemne ; unul dintre în
văţători póte fi şi greco-catolic, fiind 
şc0la cumulată, având ambii a conduce 
cântările în ambele biserici.

2 . A v r i g ,  postul de învăţătdre, 
cu salariul anual de 600 cor., şi cuar
tir în edificiul şcolariu.

4. P o r u mb a c u l - s u p e r i o r  apu
sén şi résáritén, postul de învăţătoriu 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne pentru foc.

4. S t r e z a - C â r ţ i ş 0 r ă ,  postul 
de învăţătoriu cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne pentru foc.

5. U c e a - i n f e r i ó r a ,  postul de 
învăţătoriu cu salariu anual de 600 
tor., cuartir şi lemnele necesare pen
tru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi, să-şi substérná cere
rile concursuale instruite conform le
gilor în vigóre la. subscrisul oficiu pro
topresbiteral gr.-or. al Avrigului în 
Avrig (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye) pănă la terminul sus indicat, 
cu acea că învăţătorii aleşi vor avea 
a conduce cântările în biserică în Du
mineci şi sărbători.

Avri g ,  28 Iunie, 1900.
In conţelegere cu comitetele pa- 

rochiale respective — Oficiul proto
presbiteral gr.-or. al Avrigului.

loan  Cândea,
protopop.

[90] 3 -3
C o n c u r s

La scóla capitală română gr. or. 
din Poiana, comitatul Sibiiului, sunt de 
ocupat cu începutul anului scolariu 
1900/1 trei posturi, anume:

Dóué posturi de învăţători cu sa
lariu anual de 600 cor. şi 140 cor. 
relut de cuartir şi grădină, şi un post 
de învăţăt0re cu salariu anual de 600 
cor. şi 40 cor. relut de grădină, precum 
şi cuartir natural în edificiul scólei.

Dela concurenţi se cere să posédá 
cualificaţiunea de patru clase gimna- 
siale; cei cu cualificaţiune superiórá 
sunt preferiţi, şi să cerceteze în fie
care Duminecă şi sérbátóre sfânta bi
serică

Acei dintre concurenţi, cari posed 
şi cunoscinţe de musică pentru a forma 
în decursul anului de scólá şi un cor, 
sunt preferiţi şi remuneraţi după merit.

Rugările instruate conform nor
melor în vigóre sunt a se aşterne în 
termin de 30 de zile la Prea On. Oficiu 
protopresbiteral al tractului Mercurei.

Po i ana ,  din şedinţa comitetului 
parochial ţinută la 28 Maiu 1900.

Nicolae Dobrota 
preşedinte.

Nr. 312/1900.

Yidi.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Mercurei.
loan  Droc

protopop.

[95] 3—3

C o n c u r s  r e p e ţ î t
Pentru ocuparea postului de pa- 

roeh în parochia de cl. III. M i h ă e ş t i , 
cu filia Făgeţăl, tractul Dobra, să es
crie concurs nou cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Tel. Rom.“

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 680 cor.

Informaţiuni mai detailate să pot 
lua dela comitetul parochial.

Reflectanţii la acest post au a’şi 
aşterne cererile instruite conform legei 
în timpul prescris subsemnatului oficiu.

In conţelegere cu comitetul paro
chial. — Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al tractului Dobra.

D o b r a ,  28 Iuniu 1900.
Io s if  Morariu

protopresb.

Mulţămită Publică.
Domnului Franz Wilhelm, farmacist 

în Neunkirchen, N.-Oesterr. inventatorul 
teei antirheumatice şi antiarthritice 
pentru curăţirea sângelui.

Curăţitor de sânge contra podagrei 
şi reumatismului.

Dacă pâşesc aici în public, este 
pentru aceia, pentru-că mai întâiu ţin 
de datorinţă a exprima Domnului Wil
helm farmacist în Neunkirchen cele mai 
sincere mulţumiri, pentru serviciile pe 
cari milea făcut thea dînsului pentru 
curăţirea sângelui pe cât timp suferiam 
de reumatism, şi ca şi pe alţii cari ar 
avea reumatism, ai face atenţi la tea 
acesta escelentă.

Nu sunt în stare a descrie dure
rile chinuitóre, pe cari le-am suferit în 
membre în decurs de 3 compleţi ani cu 
fiecare schimbare a timpului, şi de cari 
dureri nu m’au putut mântuii nici me- 
diciuele nici folosirea băilor sulfurice din 
Baden lângă Viena.

Nopţi întregi mă tăvăleam prin 
pat, pofta de mâncare mi se micşora 
văzând cu ochii, înfăţişarea mi s’a tul
burat şi puterile corporale scăzură forte.

După 4 săptămâni de întrebuinţare 
a teei amintite, nu numai că am scăpat 
de tóté durerile, ci şi starea mea corpo
rală s’a înbunătăţit, aşa că şi acum 
sunt bine după-ce de 6 săptămâni nu 
mai beau tea.

Sunt forte convinsă, că ori şi cine 
care în asemenea dureri şi-ar lua re
fugiul la Domnul Franz Wilhelm, ca 
mine, îl va binecuvânta.

Cu distinsă stimă:
Baronesa Butschin-Streitfeld,

[8] 7—7 Soţie de subeolonel
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Saisonul de primăvară şi de vară
1900.

Stofe de Brünn veritabile
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Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână férte fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

X
Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— X X

îi; deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- X x
X.

disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo- x x

situl real şi recunoscut în destul ca solid: j; x

v .5 Siegel-Imhof în Brünn. 1
x

x

Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei să t
C X i garantează. [56] 2 6 -4 0 t.
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7 X . Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di- 1 x
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1► rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.
t

V

F a r m a c ia  lu i  F . I . B . l l o t t e r  l a  st'. Io s if , W ie n , XII/2 S c l iö i ib r u n u e r s t r a s s c  183 .

Absorbinalul lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 72 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără să vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

f * 0 T T  *
< ’ ^ Fluidul lui Hotter „T rain ing“

1 Sticlă cu fl. 1.20.
Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.Preparate pentru veterinari, cele mai 

bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé să ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi să nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil 3udai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, ffirte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

Praful nutritor alui Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Mijloc în contra Colicei alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra 0- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 24—104

Alifia lui Hotter pentru de lă tu rarea  crescăturilo r de oase.
Vi Cutie cu fl. 2. 72 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


